Муниципальное общеобразовательное учреждение
Бакунинская основная общеобразовательная школа

ПРИКАЗ

	« 11 »  апреля  2017 г.

О создании комиссии по организации и проведению 
социально-психологического
тестирования обучающихся
	


	№  



С целью организации и проведения социально-психологического тестирования обучающихся в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 июня 2014 г. № 658 «Об утверждении порядка проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования»
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Создать комиссию по организации и проведению социально-психологического тестирования в составе:
-Вишнякова О.Б.
-Дунаева Н.А.
- Синицына В.Н.

2. Назначить ответственными за: 
- проведение информационно-разъяснительной работы с обучающимися, родителями (законными представителями) по проведению социально-психологического тестирования в образовательной организации – Дунаеву Н.А.- классный руководитель;
- проведение совещаний с педагогами, родительских собраний и индивидуального консультирования обучающихся -  Вишнякову О.Б.- директор; 
- составление расписания  проведения социально-психологического тестирования обучающихся – Вишнякову О.Б.- директор; 
- организацию  сбора поименных списков обучающихся, составленных по итогам получения от обучающихся либо их родителей (законных представителей) информированных согласий на участие в социально-психологическом тестировании – Дунаеву Н.А. ( классный руководитель);  
- осуществление контроля за соблюдением сроков и принципов добровольности, конфиденциальности, прав и законных интересов несовершеннолетних, их родителей или иных законных представителей при проведении тестирования – Вишнякову О.Б.- директор;
- размещение информационного сообщения о проведении социально-психологического тестирования в образовательной организации – Соловьёву Т.А.. 



Руководитель
[bookmark: _GoBack]образовательной организации			                                    Вишнякова О.Б.

