Аналитическая справка МОУ Бакунинской оош
к результатам самообследования за 2016-2017 уч.г .
МОУ Бакунинская оош реализует ФГОС, исходя из результатов самообследования следующим образом:
- на конец 2016-2017 уч. г. в школе обучалось 10 учащихся. Численность учащихся по образова1ельной программе начального общего образования – 1 человек. Численность учащихся по образовательной программе основного общего образования 1 человек. 
     -  численность учащихся, успевающих на «4» и «5» по результатам
промежуточной аттестации – 4чел. что составляет 25% or общей численности учащихся, кроме того 3 чел. (23%) закончили учебный год не более чем с двумя тройками. 
     -  по итогам 2016-2017 уч.г. средний балл государственной итоговой аттестации выпускников 9 класса по русскому языку - 4; по математике - 4.
Численность выпускников 9 класса, получивших аттестаты об основном общем образовании 3 человека, что составляет 100% выпускников 9 класса. 
    - деятельность школы направлена не только ни развитие предметных компетенций учащихся, но также и на получение метапредметных результатов, формирование и развитие УУД. Учащиеся школы принимают активное участие в различных олимпиадах, конкурсах, занимаются проектной и исследовательской деятельностью в рамках различных конкурсов. На школьном уровне принимают участие практически все учащиеся, за исключением отсутствующих на тот момент по болезни или другой уважительной причине. Общее количество принявших участие в школьном этапе - 10, что составляет 100%.
Численность учащихся - победителей и призеров различных олимпиад, конкурсов, соревнований муниципального уровня - 4 человека, что составляет 40% от обшей численности учащихся. 
- в школе развивается ИКТ-компетентность как педагогов, так и учащихся. По желанию учащихся и их родителей 1 час в неделю школьного компонента в 6 и 7 классах отдан на изучение курса Информатика.
 В школе осуществлялся ведение электронного журнала/ электронного дневника во всех классах. 
-  большое внимание уделяется развитию кадрового потенциала, созданию условий для развития профессиональной компетентности педагогических работников. Общая численность педагогических работников на конец 2016-2017 уч. г. составляет 8 человек, из них 3 человека являются внешними совместителями. Большая часть педагогических работников (6 из 8 чел.) имеет высшее образование, что составляет 75% от общей численности педагогических работников. 1 педагогический работник имеют среднее профессиональное образование, что составляет 13%.
1 педагогу (13%) присвоена  высшая  квалификационная  категория,  4 педагогам (52%) - первая квалификационная категория, 2 педагога (26%) аттестованы на соответствие занимаемой должности. В общей сложности 7 педагогов школы аттестованы, не аттестован 1 учитель (13%) – учитель начальной школы, чей стаж работы составляет менее 5 лет.
Педагогов со стажем свыше 30 лет в школе  4 человека (52%). Численность педагогических работников в возрасте до 30 лет - 1 человек (13%), в возрасте свыше 55 лет – 4 человека.
[bookmark: _GoBack]Численность/удельный вес численности педагогических и административно-хозяйственных работников, прошедших за последние 5 лет повышение квалификации по профилю педагогической деятельности или иной осуществляемой в образовательной организации деятельности, в общей численности педагогических и административно-хозяйственных работников — 7, что составляет 88%.
Численность педагогических и административно-хозяйственных работников, прошедших повышение квалификации по применению в образовательном процессе федеральных государственных образовательных стандартов - 7, в обшей численности педагогических и административно- хозяйственных работников - 88% .
-  развивается инфраструктура школы. Количество компьютеров в расчете на одного учащегося – 1 шт.
Количество экземпляров учебной и учебно-методической литературы из общего количества единиц хранения библиотечного фонда, состоящих на учете, в расчете на одного учащегося - 12. 
В школе используется система электронного документооборота.
 В школе обеспечена возможность работы на стационарном компьютере с выходом в Интернет.
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